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“Repetitio est mater studiorum” 

Эфектыўны курс вучэбнай дысцыпліны немагчыма стварыць без уліку як 

сацыяльнага, так і прасторава-прадметнага асяроддзя, якасць якіх ўплывае на 

эфектыўнасць адукацыйных тэхналогій [1]. На сѐння асноўная ўвага звяртаецца 

на кантэкст, адбор жа зместу асноўнага матэрыялу – па-за межамі 

даследаванняў. Варта адзначыць, што да пачатку нашых работ праблемы 
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методыкі выкладання арганічнай хіміі апошні раз сістэмна разглядалісь Цвятко-

вым і Чартковым [2,3], а ў дачыненні да ўніверсітэтаў абмяжоўвалісь 

нешматлікімі абагульненнямі досведу уласнай практыкі.  
На нашу думку, асновай эфектыўнага прадметнага навучання з’яўляецца цэлас-

ная сістэма адбору і канструявання зместу дысцыпліны на базе навукова-
абгрунтаваных дыдактычных прынцыпаў. У класічнай дыдактыцы 
агульнапрынятымі з'яўляюцца шэраг прынцыпаў (навуковасці, даступнасці, 
гістарызму, нагляднасці, сістэматычнасці і сістэмнасці і інш [4,5]), якія можна лічыць 
ўніверсальнымі, прыдатнымі да практыкі пабудовы любых навучальных дысцыплін. 

Дапасаванне матэматычных метадаў для стварэння курсу арганічнай хіміі ў школе на 

базе тэорыі графаў і прынцыпу кампактнасці прапанаваны Тылдсеппам [6]. Аднак да 

нас не былі вылучаны прынцыпы адбору зместу і канструявання курсаў хімічных 

дысцыплін, прыватных методык і метадычных сістэм навучання.  
Намі ўпершыню была ўведзена новая дыдактычная субадзінка –  прыват-

надыдактычныя прыцыпы (ПДП) адбору зместу і канструявання курсу вучэбнай 
дысцыпліны, і распрацавана сістэма ПДП, спецыфічных для адбору зместу і кан-

струявання курсу арганічнай хіміі [7]. У дачыненні да канкрэтнага курсу былі 

прапанаваны тры прынцыпы: структурнасці, функцыянальнасці і 

механістычнасці. У далейшых даследаваннях былі распрацаваныя эпістамалогія 

і канкрэтныя методыкі рэалізацыі прынцыпаў пры адборы матэрыялу. Прапана-

ваная сістэма ўкаранілась пры стварэнні новых стандартаў і праграм для ВНУ 

[8], інавацыйных школьных дапаможнікаў [9,10]. Пры гэтым рэалізацыя 

прынцыпаў у вялікай ступені адбывалася на якасным узроўні (адпавядае – не ад-

павядае, падпадае – не падпадае і г.д.), што загалам характэрна для педагагічнай 

практыкі. Выбар агульнай структуры курсу і спосабаў прэзентацыі малекул 

відавочна праходзіў на якасным узроўні і ацэньваўся на аснове адпаведнасці 

прапанаванай(ых) мадэлі(яў) прынцыпам структурнасці і функцыянальнасці. 

Так, адмова ад макраструктуры вуглевадароды-кіслародзмяшчальныя-
азотзмяшчальныя злучэнні на карысць схемы вуглевадароды-
монафункцыянальныя-гетэрафункцыянальныя злучэнні, і выбар шкілетных фор-

мул у якасці апорных мадэляў для прэзентацыі не толькі будовы але і 

функцыянальнасці (хімічных паводзінаў) рэчыва – адпавядалі прынцыпам 

структурнасці і функцыянальнасці.  
Пэўная самакрытыка вымагала пошуку колькасна абгрунтаваных 

крытэрыяў, што і выявілася дарэчным падчас рэалізацыі прынцыпа 

механістычнасці. Ён іерархічна грунтуецца на прынцыпах структурнасці і 

функцыянальнасці і мае свой уласны эпістэмалагічны патэнцыял, які ўлічвае ве-

ды аб механізме арганічных рэакцый, а таксама рэалізуе сістэмны падыход і шэ-

раг катэгорый агульнай тэорыі сістэм. У межах ПДП прынцып механістычнасці 

ў значнай ступені вызначае выбар і паслядоўнасць разгляду апорных рэакцый 
курсу і прадугледжвае адбор мінавіта тых рэакцый, якія падлягаюць поўнаму 

раскладанню на элементарныя акты далучэння і адшчаплення
2 [7]. Такія акты і 

                                           
2 Неабходна адрозніваць паняцці і пазначэнні механізмаў працэсаў далучэння (Ad) і элімінавання (Е) ад 

элементарных актаў далучэння (A) і адшчаплення (Е), аб якіх ідзе гаворка ў артыкуле. Метадалагічны 

ўзровень дапасавання паняццяў: элементарныя акты – гэта мадэлі стадый рэальных механізмаў рэакцый. 
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былі абраны ў якасці апорных паняццяў, паўтор і адпрацоўка якіх падчас разгля-

ду рэакцый, маюць садзейнічаць больш эфектыўнаму засваенню курсу.  
Класіфікацыя працэсаў была праведзена згодна чатырох крытэрыяў з утва-

рэннем новалексемы сукупнасці адпаведных сімвалаў; пры гэтым вызначальныя 

сімвалы ―A‖ і ―Е‖ (далучэнне і адшчапленне) дапаўнялісь падтэкставымі 

індэксамі: 
―Е‖ і ―N‖ – Электрафіла (-фуга) – Нуклеафіла (-фуга) 
―С‖ і ―Н‖ – да/ад атама Вугляроду – Гетэраатама 
―1‖ і ―2‖ – да/ад адзінарнай - кратнай (падвойнай ці патройнай) сувязі 
Сімвальная лексема AEH2 азначае элементарны акт ―далучэнне алектрафіла 

да гетэраатама, які сувязаны з падвойнай сувяззю (напрыклад, пратона да ата-

ма кіслароду карбанільнай групы)‖, а ЕNC1 – ―адшчапленне нуклеафіла ад атама 

вугляроду з разрывам адзінарнай сувязі (напрыклад, адшчапленне вады ад тэт-

раэдрычнага атама)‖. Прыклад раскладання на элементарныя акты (тут супада-

юць з рэальнымі стадыямі механізму) і стварэння адпаведных сімвальных лексем 

прыведзены на схеме.  
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Для правядзення аналізу ствараецца рэестр рэакцый, якія раскладаюцца на 

элементарныя акты. Вынікі заносяцца ў матрыцу, якая адлюстроўвае 

паўтаральнасць (частотнасць) адпаведных актаў ўсіх разгледжаных рэакцый у 

канкрэтным масіве. Наяўнасць больш частотных актаў з’яўляецца крытэрыям 

адбору дадзенай рэакцыі ў якасці апорнай.  
Падыход можна выкарыстоўваць не толькі для фармавання рэестра апор-

ных рэакцый новага курсу, але і пры маніторынгу існуючых навучальных 

дапаможнікаў. Для ілюстрацыі гэтай магчымасці намі быў прааналізаваны 

падручнік [11]. Быў створаны рэестр рэакцый, праведзена іх раскладанне на эле-

ментарныя акты (нават у выпадках, калі аўтары гэтага не рабілі, ці раскладалі 

іншым чынам), утвораны сімвальныя лексемы і пабудавана частотная матрыца. 

Ніжэй прыведзены схемы раскладання і сімвалізацыі элементарных актаў дзьвух 

рэакцый (гідратацыі алкіна і этарыфікацыі) і адпаведны фрагмент матрыцы. 
Так, напрыклад гідратацыя алкінаў складаецца з 5 стадый, а мінавіта: AEC2 

(А-далучэнне, E-электрафіла, да C –вугляроднага атамa з 2 - кратнай сувяззю); 
ANC2; EEH1; і комплекснай перагрупоўкі EEH1 + AEC2.  
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Этарыфікацыя мае 6 стадый: AEН2; ANC1; EEH1; AEH1; ЕNC1; EEH1.. 
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Дадзеныя занесены ў матрыцу і прааналізаваны на фактар частотнасці. 

Фрагмент матрыцы, які ўключае разгледжаныя рэакцыі прыведзены у табліцы 1. 
 

Табліца 1 – Частотнасць актаў у рэакцыях  
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1-3                 
4 Гідратацыя 

алкіну 220  2    1     2     

5-17                 
18 Этарыфікацыя 462  1 1  1    1  2     
19-30                 
 Частотнасць  2 11 10 8 10 14 2 1 17 8 14 1 4 1 2 

 

Метадычная значнасць рэалізацыі прынцыпа механістычнасці разам з 

колькаснымі крытэрыямі адбору рэестра апорных рэакцый вызначаецца тым, 

што ў курс уключаюцца мінавіта тыя рэакцыі, падчас разгляду якіх адбываецца 

паўтараэнне апорных паняццяў. У нашым выпадку гэта аднолькавыя элементар-

ныя акты, характэрныя для працэсаў, якія ўваходзяць у розныя раздзелы. Гэта 

спрыяе павышэнню эфектыўнасці вывучэння арганічнай хіміі, фармаванню 

сістэмнасці засваення ведаў. 
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